彌賽亞為「君王-祭司」

撒迦利亞書 6:9-15 莊劉真光 師母

前言

在先知撒迦利亞見到的夜間八個異象之後,這段經文記載了神吩咐撒迦 利亞作出的一個預兆的行動,以及伴隨著個象徵性的加冕禮作出的一個重 要的宣告.這一方面是繼續先前的那些異象,另方面是達到最高潮.歷史 的最高潮不是一個建築物,而是一個人,一個名叫「大衛的苗裔」的人.

「苗裔-枝條」已經在第三章出現過.在那裏大祭司約書亞的同伴,也就是其他與他同作祭司的人,是一個預兆,象徵那位「僕人-苗裔」的工作,祂將充分完全的實現祭司的職任,在一日之內除去全地的罪.在此大祭司約書亞的加冕禮象徵一個名叫「大衛的苗裔」的人,祂既是君王,也是祭司.

由於對希伯來原文的一些字辭與文法的考量,聖經學者對這段經文的解釋基本上有二種不同的解釋:

- 1. 認為這段經文是論到約書亞與所羅巴伯二人,正如金燈台與二棵橄欖樹的異象一樣. 不過他們二人都促成將要來的那位「苗裔/枝條」的工作,聯合在一起預兆了那「苗裔」.
- 2. 認為這段經文是論到將要來的彌賽亞,即「苗裔」,身兼君王與祭司的職任.
- 1. 先知作出的預兆行動(亞 6:9-11)
 - 1. 神命令先知從被撐歸回的人收取金銀 (6:9-10a)
 - 2. 神命令先知用收取來的金銀造冠冕, 戴在大祭司約書亞頭上(6:11)
- Ⅱ. 先知宣告的信息 (亞 6:12-13)
 - 1. 伴隨先知所作的預兆行動,即為大祭司約書亞作出的象徵性加冕禮,神命令先知要向他宣告極重要的信息.
 - 2. 先知向大祭司約書亞宣告的信息內容:
 - A. 萬軍之耶和華如此說
 - B. 看哪! 有一個名叫「苗裔」 的人
 - 他將從他的地方發苗長起來
 - 他將建造耶和華的殿 (重覆二次)
 - 他將擔負尊榮

- 他將坐在他的寶座統治
- 將是坐在他寶座上的一位祭司
- 在他們二個之間將存在和平的商議

Ⅲ. 末了的話(亞 6:14-15)

- 1. 這冠冕要放在耶和華的殿裏作紀念 (6:14)
- 2. 遠方的人將來, 並建造耶和華的殿. 這將肯定先知是耶和華差來的 (6:15a)
- 3. 若猶太人順服耶和華的話, 這事就必成就 (6:15b)

IV.屬靈真理的原則

- 1. 先知不但宣講神的話,有時也以先知性的預兆行動來傳遞信息. 例如耶穌潔淨聖殿的行動 (太 21:12-13; 可 11:15-17).
- 2. 在以色列國中,祭司與君王的職任是分開來的.祭司不可擔任君王的職任,君王也不可擔任祭司的職任(代下16:26-20). 根據耶23:5;33:15,這位「苗裔」是大衛的後裔,是將要來的彌賽亞君王.在此則顯明這位「苗裔」是彌賽亞,是一位「君王-祭司」,兼具這二個職任.
- 3. 耶穌應驗了這個「苗裔」的預言:
 - A. 祂是大衛後裔的彌賽亞君王 (太 1:1-17; 25:31; 26:63-64)
 - B. 祂是照著麥基洗德等次的永遠大祭司 (來 7-10 章)
 - C. 祂建造神的殿,即教會 (弗 2:11-22; 彼前 2:4-5)
 - D. 神的殿是神的居所,象徵神的同在,神從那裏執行祂在地上的統治(詩 48:2). 所以彌賽亞建造的殿乃是建立神的國度,藉著這位苗裔統治所有蒙救贖的人.
- 4. 神應許的福份只是臨到敬虔的餘民, 难順服神的人才能得享(創 22:16-18; 26:5).

討論問題:

- 1. 耶穌基督來宣告神的國度 (太 4:17), 並藉著祂的傳道工作, 死亡, 復活, 升天, 被高舉開始了神的國. 所以祂賜下大使命 (太 28:18-20). 因此我們 宣講福音應當有哪些內容?
- 2. 請省察自己對於神的話之順服遵行是如何?